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Aufgabe 9. Zu zwey gegebnen Linien P, Q, als aussere Glieder einer
Proportion, zwey andre Linien Y, X, deren Unterschied oder deren Summe
einer gegebnen Linie N gleich ist, als mittlere Glieder der ...
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rallellinie der Ort der Spitze des gefuchten Dreyecks™, ¥ 2, Z.
und die Aufgabe ebenfalls unbeffimmt, etc.

AUFGAZBE 9.

Zu zwey gegebnen Linien P, O , als iufsere
Glieder einer Proportion , izwey andre Linien I', X,
deren Unterfehied oder deren Summe einer gegebunen
Linie N gleich ift, als mittlere Glieder der Proportiow
zu finden,

Man ziehe willkiihtlich zwey Linien, welche fich Fig. 6¢.

im Punkte F rechtwinklig durchichneiden.

I Fall des Untes[chieds trage man zil entgecenge-
{etzten Seiten des Punktes F auf die éine diefer Linien
FA =P und' FB=Q, und auf die zweyte Linie FH
— N. Halbire AB und FH, und errichte auf beyden
Linien in den halbirenden Punkten Perpendikel.  Der
Punkt C, wo diefe Perpendikel fich durchfchneiden,
it der Mittelpunkt eines Kreifes, der mit AC als
Halbmefler befchrieben, auf der 2weyten Linie die bey-
den gefuchten Linien FD, FE abfchneidet,

Denn da diefer Kreis vermge der Conftruction
durch die Punkte A und B gebt, fo find AE, DE Seh-
nen, die fich im Punkte F durchichneiden, folglich
FA:FE=FD:FB *: und da das Perpendikel aus dem *s2.f.30
Mittelpunkte C die Sehne DE halbirt, auch EF = HD
und mithin FD — FE=FH = N.

Im Fall dev Swimme trage man FA = Pund FB = Q
zu einctley Seite des Punktes F auf, und verfahre im
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tibrigen wie vorhin, - Durchithneidet dann die Kels.

linie, die durch A und Bgeht, die zweyte Linie in den

Punkten D, E, fo find jetzt AB, DE Sehren, die ver

lingert im Punkte F fich durchfchneiden, folglich wie.

*22.£17 derum FA:FE =FD: FB ¥, jetzt aber FD 4 FE=FH
="N:

In diefem Fall wird jedoch der Kreis die zweyts

Linie nur dann durchichneiden, wenn die Summe det

beyden Abfchnitte FE-| FD = N grofser ift, als do

Zweyfache der Tangente, die aus F am Kreife gezo-

Pazf3a gon wird *; oder, da das Quadrat diefer Tangente

¥ 22. 2, gleich ift dem Rechteck FA % FB *, nur dann, wen

Nz >4.FAXFBift. If N kleiner, fo wird die/AuF

gabe unmoglich.

Bemerkung 1. Da dasRechteck aus det mitt
lern von vier Proportionallinien, ftets dem Rechteck
aus den dufsern gleich, mithin in diefem Fall (N~
FE) x FE=P x Qift; {o liuft diefe Aufgabe anf eins
mit folgender hinaus: ,, Ein Rechteck von gegebnem In-
halt s zu befchreiben, wenn entweder der Unterfchied, oder
die Summe zweyer anlicgenden Seiten de(felben gegeben iff
Noch eine andre Form und Aufis{fung derfelben, findet
fich in Aufgabe 18§.

Bemerkung 2. Wo es iiberhaupt anf Gleick
heit von Rechtecken ankommt, wird diefe Conflruc.
tionsart vermittel(t des Kreifes, mehrentheils mit Vor
theil gebrancht werden.

Zufatz. Sind die beyden gegebnen Linien Pund
Q gleich, fo geht die gefuchte Proportion, in dicfe
P:X=X:P, und daher unfere Aufgabe (da es gleich-
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| giiltig ift, ob die gefuchten Linien innere oder dufse-

it ik : g ‘
re Glieder in der Proportion ausmachen, in folgende

ien 3
tiber :

ere

s Wenn ¢ine mittlere Proportionallinie P, und von den

H beyden andern proportionalen Linien, entweder die Summe , .
oder der Unterfchied N gegeben find, diefe Linien [elbff

e | %6 finden,

i

1o Oder : Ein gegebnes Quadrat P2 in ein Rechteck zu

!
s | verwandeln, von dc_ﬂcu beyden anliegenden Seiten' die Summe
O | oder der Unterfchied N gegeben iff.

|
y ]' Oder endlich: Auf eimer gegebnen graden Linie N,
iz oder auf deven Verlingerung einen Punkeifo zu beflim-
£ men, dafs das Rechteck aus den beyden Abfchuitten ; einems
| gegebnen Quadrate P2 gleich fey.
; l‘ Diefe drey Aufgaben fragen, nur unter verfchied.
| ner Geftalt, nach ein und daffelbe, und find ein ein-
" | zelner Fall unferer allgemeinern Aufgabe.  Dadurch
i dafs fiir fie die gegebnen Linien P =FA, und Q=FB
g gleich find, wird die Conftruction in beyden Fillen
) betrdchtlich vereinfacht.
it Im Fall des Unterfchieds befchreibe iiber FH — N Fig, 89%
als Durchmefler einen Kreis, welchen FA = p beriihrt,
b und ziehe von A durch den Mittelpunkt eine grade Li-
g nie, welche den Kreis in D und E durchichneide, o
g find AD, AE die gefuchten Linien. - Denn es ift AD
% AE = AF2=P2 und AD = AE-4-N. :
i Im Fall der Summe belchreibe iiber FH = N ¢}
¢ nen Halbkreis, zieche mit FH in einer Entfernung
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gleich P, eine Parallelliniey und fille vom Puankte
wo fie den Kreis durchfchneider, ein Perpendikel Il%
auf den Durchmeffer , fo {chneidet diefes auf dem
Durchmefler die beyden verlangten Abf{chnitte FK, KH
ab. Denn es ift FK x KH=1K2= P2, und FK+ KH
=EH= N.

A U F GABE 10,

Wenn ziwey Rechtecke , aus den Linien 4, B
und P, O, gegeben find, eine Linie zu finden, 24
welcher fich eine Seite des einen Rechtecks , wie der I
hait beyder Rechtecke zu einander verhiilt.
Geletzt es fey X die Linie, zu welcher die Seite
A in dem Verhiltnifle des Inhalts beyder Rechtecke
fieht, AxB:Px Q= A:X; fo ift das erfte Vernil:
%3, £, 2, nifs anch gleich dem Verhiltnifs A X B : X % B*; folg:
Lich, da die Vorderglieder gleich find, miiffen es apch
xV, 3. ¢ di€ Hinterglieder feyn, P x Q =X x B*, oderes muls
*V.3.4 fich verhalten B:P = Q: X *
Man fuche alfo zu der einen Seite des einen, und
zu den beyden Seiten des andern Rechtecks die vierte
¥ Afg. 7. Pro peortionaliinie ®, {o vethilt fich zu diefer die andt
Seite des erftern , wie der Inhalt beyder Rechtecke,
oder A:X=AxXB:PxQ

Bemerkung. Auf diefe Art findet man awey

Linien , dic im zufammengefeszten ¥, erbiilenifs zweyer Povr

« V. 6. gegébner Linien fickn, A:X=(A:P)+(B: Q)™ Sind
die gepebnen Verhiltnifle gleich,fo it A: X =2 (A:P)

—A2:P2und A:P=P:X%, da denn diele Auflofung
in
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